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Mám otevřenou kancelář, na chodbě někdo cosi vláčí, 
v koutku oka se mihne bílý plášť. Slyším příznačný hlas, 
už je mi jasné - František. Vyběhl jsem na chodbu a ptám 
se: „Máte na mě chvíli čas?“ František právě kamsi stěho-
val obrovské zařízení, přesto byla jeho odpověď okamži-
tá: „Jistě, co pro vás můžu udělat“. Začal jsem zmateně 
pokládat začátečnické otázky - věděl jsem, že František 
studoval krystalografii u profesora Nováka - a jen ztěží 
chápal sofistikované odpovědi. František pak trpělivě 
vysvětloval význam píků v záhadném grafu rtg. záznamu 
novákitu z Černého Dolu a oči mu jen zářily. Pak začal 
vzpomínat na studentská léta, já hltal každé jeho slovo a 
cítil, že právě začíná cosi význameného, velkého a krás-
ného.

Často jsem se k Františkovi vracel, promlouval s ním 
a on mě trpělivě učil novým věcem. Když jsem nevěděl 
jak dál, byl nablízku, aby mi ukázal správnou cestu. Bral 
jsem takovou pozornost jako samozřejmost, ale dnes 
musím přiznat, že mi to hodně chybí.

František svým charisma dokáže nabíjet lidi, dodávat 
jim sebevědomí, zvláštní pocity jistoty a bezpečí. Vždy 
z něho vyzařuje pokora, opravdová skromnost, vnitřní 
síla a hluboká moudrost. Přiznám se, že mi právě takové 
vlastnosti chyběly a František mi trpělivě ukazoval cestu, 
na které jsem mohl alespoň některé z nich objevit. Často 
jsme vedli dlouhé, odborné polemiky, které nezasvěce-
ným připomínaly hádky, ale určitě si každý musel všim-
nout, že jsme hledali pravdu, s hlubokým respektem k 
názorům toho druhého. 

Po čase se profesní spolupráce změnila v naše rodin-
né přátelství. Roky běžely a já se ptal sám sebe, proč 
František ještě nemá rodinu a nežije normálním životem. 
Jeho domovem byl geologický ústav, a František odjížděl 
vždy posledním metrem přespat do bytu v Melantrichovi. A 
tak jsem si kladl otázku. Věda? Lačnost po poznání? Ane-
bo útěk, či strach z další bolesti? Asi od každého něco. 
Každopádně, měl jsem tehdy jedno velké životní přání, 
které se začalo naplňovat po jedné vánoční 
besídce... Bylo mi opravdu dobře, když jsem 
se zanedlouho poté vracel z práce domů a v 
metru potkal Františka s Lucinkou Hájkovou, 
jak se drží za ruce a oba se tak hezky usmí-
vají. Teď jsou už mnoho let manželé a Fran-
tišek je tátou dvou kluků. Lucie přinesla do 
Františkova života nový rozměr, nepochybně 
ten nejlepší, který kdy František mohl mít...

František už od školy sbíral minerály a 
často jezdíval s Honzou Hlouškem do Jáchy-
mova. Jejich spanilé výpravy za vzácnými 
stříbrnými a uranovými minerály poskytovaly 
obrovské množství depozitního materiálu, a 
tak bylo zřejmé, že je jen otázkou času, kdy 
se rozběhne systematický mineralogický 
výzkum. Po roce 1990 byla v geologickém 
ústavu velmi příznivá analytická vybavenost, 
která nám dovolila zahájit nové výzkumné 
práce na sekundárních minerálech jachy-
movského rudního revíru. S Františkem jsme 

dostali od GA ČR grant, který finančně podporoval naše 
úsilí a tak jsme vytvořili pracovní tým ve složení František, 
Ananda Gabašová, Jan Hloušek, Ivan Vavřín, já a později 
ještě Roman Skála. Externě jsme spolupracovali s užas-
ným Jiřím Čejkou, Jiřím Sejkorou a mnoha dalšími.

První tříletý projekt poskytl obrovské množství informa-
cí, ale možná ještě více otazníků nad neznámými přírod-
ními fázemi a jejich doposud tajemnou genezí. Výsledky 
byly pro nás natolik fascinující, že jsme požádali GA ČR o 
další grant a získali na další 3 roky finanční prodporu pro-
jektu, tentokrát zaměřeného na studium nových minerál-
ních fází. Výsledky z obou grantů jsme pak presentovali 
v naší první velké týmové publikaci: „Jáchymov Issue“. 
Práce byla vydána v roce 1997, v „Journal of the Czech 
Geological Society“, v angličtině, obsahovala přes 130 
stran, stovky tabulek a obrázků a byla po vytištění oka-
mžitě rozebrána. Hlavním pilířem práce byly Františkovy 
výzkumy genetických vazeb, minerální asociace, mak-
roskopická pozorování a jeho opravdu ohromující ency-
klopedické znalosti. Pokud to bylo jen trochu reálné, byl 
každý minerál analyzován chemicky, strukturně, opticky a 
byly použity další techniky jako IR, TG, REM aj. Po této 
práci následoval další grant, zaměřený na primární mine-
rály. Publikace, která vzešla z tohoto projektu (Jáchymov 
Issue II) už měla 230 stran, opět v angličtině, a byla vydá-
na nákladem výjimečně rozšířeným o dalších 400 ks.

Díky Františkově příznačné pečlivosti a vytrvalosti 
jsme mohli na konci devítiletého snažení konstatovat, že 
je Jáchymov jednoznačně nejbohatší světovou lokalitou, 
co do počtu minerálních druhů, a to 384. Přestože se 
vždy jednalo o týmovou práci, dnes už mohu s odstupem 
času zodpovědně prohlásit, že bez Františka by takové 
dílo nikdy nevzniklo.

Náš tým společně popsal následující nové minerály: 
čejkait, lemanskiit, parascorodit, pseudojohannit, slavko-
vit, švenekit, vajdakit, vihorlatit, znucalit a na počest Fran-
tiška a jeho přínosu pro českou i světovou mineralogii byl 
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pojmenován nový minerál ze skupiny lindackeritu - vese-
lovskýit ([Cu4(Zn,Cu)(H2O)6](AsO4)2(AsO3OH)2·3H2O). Za 
posledních 20 let byl František autorem nebo spoluato-
rem více než 30 mineralogických publikací v angličtině, z 
toho 10 v impaktovaných časopisech a dalších více než 
20 publikací v češtině. František byl řešitelem i spoluřeši-
telem celé řady grantových projektů.

Na konci naší práce nás ale nečekala jen spokojenost 
a satisfakce, ale i bolest a velký smutek, když jsme navž-
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dy ztratili naši kamarádku a členku týmu Anandu Gaba-
šovou.

... když půjdete kolem a zahlédnete bělovlasého andě-
la, s očima malého kluka, s pokorou Dalajlámy a velkým 
srdcem zeširoka otevřeným ke všem lidem, když vám do-
jde dech a on vás chytne za ruku, když ho prostě potkáte, 
je to štěstí a já jsem to velké štěstí v životě mohl mít.

Petr Ondruš
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